

Наследники петровской славы

СКВОЗЬ ВЕКА

Петр I и генерал Аникита Репнин, солдаты Преображенского полка и шведские воины, тевтонские рыцари и русские богатыри – все эти персонажи стали главными действующими лицами праздника, который уже второй год подряд проходит в селе Великом и посвящается Полтавской «виктории», случившейся 9 июля 1709 года.

Древнее Великое не случайно на целых три дня превратилось в огромную сценическую площадку, где так вольготно чувствовали себя многие исторические персонажи, ведь именно это село было подарено Петром I одному из своих сподвижников и героев Полтавы Аниките Репнину за победу над шведами. Тот в свою очередь в память о «преславной виктории» возвел в новой вотчине великолепный кремль. И вот уже почти триста лет он радует глаз своей красотой, являясь по сути настоящим музеем под открытым небом, и не дает забывать многим поколениям о героизме предков, принесших на своих штыках к родным очагам самую первую победу молодой российской армии.

А ведь Аникита Иванович вполне мог расстаться в Северной войне и с жизнью, когда за проигрыш в одном из сражений разгневанный царь-реформатор повелел казнить своего любимца. И все же, поостыв, Петр разрешил Репнину реабилитироваться в Полтавской битве, отправив его сражаться с войском Карла XII в звании рядового. Опальный генерал оправдал ожидания своего покровителя и героически бился с врагом, в решающий момент от обороны перейдя к наступлению. Шведы были повержены и позорно бежали с поля боя, оставляя на месте сражения убитых и раненых.

Именно этот эпизод и лег в основу яркого представления, разыгранного по всем правилам не только театрального, но и военного искусства. А его кульминацией стала реконструкция эпизода Полтавской битвы со штурмом русских редутов, стрельбой из пушек и фузелей, разрывами гранат и даже поединком на шпагах между князем Репниным и шведским генералом. Участниками костюмированного действия стали солдаты одной из ярославских воинских частей, участники ростовского театра-студии «Прозрение», а также педагоги и студенты театрального института. Так искус-

го полка и их шведские соперники.

Немало зрительских аплодисментов сорвали выступления мастеров исторического фехтования из ярославского клуба «Оружейная башня» и их коллег из костромского «Буяна», показавших рыцарские поединки на мечах и русские военные забавы. Достойными наследниками ратной славы предков предстали и будущие солда-

шие высший накал эмоций от сопричастности к истории и чувства гордости за свою великую Родину. И как бы высокопарно это ни звучало, в тот момент все было именно так.

– Я от души надеюсь, что празднование годовщины Полтавской битвы станет в Великом хорошей и доброй традицией и будет способствовать дальнейшему возрождению древнего села с богатейшей историей, –



но разыгрывали они баталию почти 300-летней давности, что у некоторых зрителей порой возникало ощущение реальности происходящего. В разгар битвы на поле вдруг выскочила маленькая девочка. Пожалев «убитого» «преображенца», она подбежала к солдату и, приподняв голову, стала надевать на нее слетевшую в пылу сражения треуголку.

В рамках праздника, длившегося три дня, прошло огромное количество самых разных мероприятий. Это и областная исследовательская конференция «От Петра до наших дней», и фестиваль бардовской песни, и показ видеофильмов о Великом. Настоящим украшением праздника стал костюмированный марш-парад, в котором в сопровождении ярославского муниципального духового оркестра под развевающимися штандартами через все село прошли воины Преображенско-

го полка – участники военно-спортивного клуба «Защитник», лихо разбивавшие доски одним ударом кулака и в совершенстве владеющие приемами рукопашного боя.

Не отстали от юных ярославцев и великоселы, продемонстрировавшие в большой военизированной эстафете, организованной гаврилов-ямским отделением РОСТО (ДОСААФ), прекрасную спортивную подготовку и огромную волю к победе. Приняли участие в празднике сотрудники областного УВД и Ярославской епархии. В рамках проводимой ими совместной акции «Спасем и сохраним» они дали концерт на главной площадке Великого. Когда зазвучала финальная песня «Мы русские» в исполнении вокального ансамбля духовенства Ярославской епархии, все зрители в едином порыве встали со своих мест, и кое у кого на глазах даже выступили слезы. Слезы, отражав-

сказал в своем выступлении глава Гаврилов-Ямского муниципального района Николай Бирук.

В том, что этот процесс уже начался, смогли убедиться многочисленные гости праздника, от всего сердца благодарившие его вдохновителя и организатора, настоятеля храмов великосельского кремля иерея Алексия (Кульберга), с чьей легкой руки и родился этот уже полюбившийся местным жителям обычай. Молодой священник сумел сплотить вокруг себя не только актив добровольных помощников во главе с местным краеведом Татьяной Басовой, но и найти немало меценатов, с удовольствием согласившихся выступить в роли спонсоров. Сегодня чествование наследников петровской славы стало уже визитной карточкой Великого. А через два года вся Россия будет отмечать 300-летие Полтавской битвы.

Татьяна КИСЕЛОВА.